



ИЗ ИСТОРИИ РОССИЙСКОГО РЫБОЛОВСТВА

РЫБОЛОВСТВО В КАЗАЧЬИХ ОБЛАСТЯХ*

Канд. техн. наук Э.А. Карпенко – ВНИРО

Донское казачье войско сформировалось одновременно с запорожским [1, 2, 9]. Оно тесно сотрудничало с западным соседом и в военных операциях (общие походы и набеги на Крым и Турцию), и в хозяйственных делах. Запорожские казаки часто были выходцами с Дона, там жили их семьи, среди донских встречались уроженцы Запорожья. В Запорожье даже имелось войсковое подразделение – Динской (Донской) курень, которое объединяло выходцев с Дона.

Орудия и способы лова, а также организация промысла на Дону были такими же, как в Запорожье. Зимой ловили подо льдом тарань, леща, судака и другую "белую" (частиковую) рыбу, замораживали ее и раз-

возили по России. Весенний лов начинали вскоре после вскрытия рек ото льда, во время половодья, когда и красная, и частиковая рыба устремляется из моря в пресные речные воды. В это время ее добывали больше, чем зимой, особенно много – тарани. Весеннюю добычу просаливали и сушили.

С середины апреля или несколько позже вели меженный лов, и тогда много ловили оселедца (так называется крупная сельдь), чехони, красной рыбы и леща. Меньше попадалось обычной сельди, а лов тарани вообще прекращался. Меженную рыбу не сушили; ее солили и отправляли в разные города на продажу.

Интересно, что в 1807 г. вблизи станицы Перекопской казак Тимофей Запаснов открыл лов жемчуга в небольшом оз. Прорве. Однако этот промысел был кратковременным и дальнейшего развития не получил.

*Начало см. в № 5, 1995 г.

С середины XVI и до середины XVII столетия донские казаки были единственными хозяевами рыбных богатств Дона, но их частые столкновения с украинскими и русскими переселенцами, жившими в среднем течении реки, заставили царское правительство заняться регулированием промысла. Специальными грамотами казакам дали право вести лов в нижнем течении Дона. Но столкновения продолжались. В новых грамотах были установлены правила, запрещавшие лов рыбы вообще по обеим сторонам гирл на определенном расстоянии, а в самих гирлах – лов на крючья.

Ростовские жители до присоединения их округа к области Войска Донского вовсе были лишены права вести рыбный промысел. К началу XX в. рыболовство как специальная отрасль промышленности сосредотачивалась главным образом в низовых станицах Ростовского округа области Войска Донского – Елизаветовской и Гниловской, в районе Азова, а также в станицах Черкасского округа – Аксайской, Старочеркасской, Александровской, Манычской. На взморье рыбу ловили жители станицы Новониколаевской.

В 1891 г. донские казаки поймали: красной рыбы – 15296 пудов, белой рыбы – 186152 пуда, сельдей – 3509525 шт., добыли икры из красной рыбы – 1208 пудов. Общий доход от продажи рыбы составил 520839 руб.

Следует отметить, что за 30 лет до этого, в 1859 г., весь вылов был больше почти в 5 раз, больше был и доход от его реализации – в два с лишним раза (вот оно – влияние интенсивности рыболовства!).

К концу XIX в. в области Войска Донского было 119 рыболовных заводов, существовали производства для изготовления канатов, сетей и для копчения рыбы [1].

Значительное развитие рыболовство получило в других казачьих войсках [1, 2], но эффективность его к началу XX столетия была разной.

В Кубанском войске (до 1860 г. – Черноморском) широко применяли прибрежные орудия лова своих предков – запорожцев – ставные невода [2, 3, 10]. В 1893 г. в Кубанской области на войсковой территории насчитывалось 618 рыболовных заводов. Было поймано рыбы на 576132 руб. В кассу войска от рыбного промысла поступило 120093 руб.

Яицкое войско (переименованное Екатериной II после Пугачевского бунта в Уральское) образовали в XVI в. переселившиеся на р. Яик (Урал) донские и волжские казаки. Долгое время – вплоть до XVIII в. – Войско Донское занимало по отношению к Яицкому положение метрополии. Все важные вопросы решались на Яике с ведома Донского войскового круга. Хозяйственная и промысловая деятельность велась на основе опыта донцов. Рыболовство уральских казаков имело первостепенное экономическое значение. В 1893 г. они добыли: красной рыбы – 224600 пудов, частиковой – 2536800, икры от красной рыбы – 5460, от частиковой – 44450 пудов. Весь улов оценивался в 3657000 руб. На р. Урал ловили весной простыми плавными сетями, осенью – ярыгами (от слова "яр", "крутый берег") – более сложными плавными сетями для красной рыбы длиной 12–20 м и высотой до 8 м, зимой красную рыбу ловили баграми в ятвах (омутах, ямах) и аханами – подо льдом. В промысле участвовали многие сотни казаков, которые для этого по установленным правилам спускались вниз по реке. Команду начинать лов давал рыболовный атаман, о решении которого извещали всех рыбаков выстрелом из пушки.

Терское войско, возникшее в XVI в. в устье р. Терека, обжитом выходцами из волжских и донских казаков, считало рыболовство одним из основных занятий. В 1893 г. войско выловило красной рыбы 23028 пудов, частиковой – 99998, заготовило икры от красной рыбы – 1646, от частиковой – 6830 пудов. Весь промысел дал доход в 248865 руб.

Казаки Астраханского войска, образованного в 1737 г., вели лов на Волге в основном ниже станицы Грачевской; жиротопление было развито в станицах Сероглазинской и Косинской.

В Оренбургском казачьем войске (образовано в 1755 г.) рыболовство было незначительным, так как уральские казаки перегораживали реку учугом. Мало ловило и Семиреченское казачье войско (создано в

1867 г.). В 1893 г. Оренбургское казачество добыло рыбы на 16168 руб., Семиреченское – на 5480.

Сибирское войско, на территории которого было много рек и озер, выручило в 1893 г. от продажи выловленной рыбы 136820 руб.

В Забайкалье, где казаки впервые появились в 1639 г., войско официально было сформировано в 1851 г. Здесь ён:боловством занимались в свободное от охоты время, а не как социальным промыслом. Доход от него в 1893 г. составил около 163000 руб.

Вдвое меньше он был у Амурского казачьего войска, образованного в 1858 г. На Амуре эта отрасль не получила развития вследствие отдаленности рынков сбыта и неумения заготавливать рыбу впрок.

В Уссурийском войске промысел вели на реках Уссури и Сунгари и на оз. Ханка. В 1893 г. всей рыбы было поймано на 52227 руб.

Официальные статистические данные свидетельствуют, что в конце XIX в. во всех казачьих войсках было поймано 263680 пудов красной рыбы, 10767247 – частиковой, икры было добыто 29660 пудов. Доход от рыболовства достиг 5093236 руб.

Совершенно очевидно, что на протяжении почти 300 лет речной рыбный промысел играл значительную роль в экономической истории казачества, в освоении Россией новых регионов. Казалось бы, научно-технический прогресс должен был содействовать сохранению наших рыбных богатств. Изменилась техника рыболовства, разработаны новые, эффективные орудия и способы лова, повысилась интенсивность промысла. Однако прежнего изобилия рыбы нет и в ближайшее время не предвидится. Если в 1892 г. вылов рыбы только в "казачьих" областях составлял около 177 тыс. т, то в 1992 г. во всех пресноводных водоемах России (реках, озерах, лиманах) было добыто лишь 96,4 тыс., а в 1993 г. еще меньше – 70,7 тыс. т.

Автор этого обзора побывал на многих бывших "казачьих" реках. Неоднократно пытался, используя свой опыт специалиста по промышленному рыболовству, сравнить эффективность некоторых современных орудий лова и аналогичных снастей прошлых лет (естественно, только с исследовательскими целями). Пришлось убедиться, что дело не в орудиях лова, а в ужасающем сокращении запасов, в повсеместном ухудшении экологической обстановки. Ни Дон с Хопром и Медведицей, ни Днепр с его загрязненными и обмелевшими притоками, ни Буг и Кубань не внушают надежд на улучшение положения речного рыболовства.

Вряд ли нужно объяснять причины оскудения рыбных богатств наших рек и озер – они общеизвестны. С грустью приходится констатировать, что промышленное развитие человеческого общества и сохранение природы – вещи несовместимые.

Литература

1. Брокгауз Ф.А., Ефрон И.А. Энциклопедический словарь. Т. XI. – СПб., 1863. С. 40.
2. Брокгауз Ф.А., Ефрон И.А. Энциклопедический словарь. Т. XIII А. – СПб., 1894. С. 882–893.
3. Голубцкий В.А. Черноморское казачество. – Киев, 1956. – 414 с.
4. Голубцкий В.А. Запорожское казачество. – Киев, 1957. – 462 с.
5. Зуев В.Ф. О бывших промыслах запорожских казаков. – СПб., 1786. С. 3–16.
6. Маркс К. Стенька Разин//Молодая гвардия. 1926. № 1. С. 107.
7. Скальковский А.А. История Новой Сечи, или последнего Коша Запорожского. Ч. 1–3. – Одесса, 1885. – 440 с.
8. Соловьев С.М. История России с древнейших времен. Кн. III. – М., 1960. С. 314–316.
9. Сухоруков В.Д. Историческое описание земли Войска Донского. – Новочеркасск, 1903. – 471 с.
10. Щербина Ф.А. История Кубанского казачьего войска. Т. 1–2. – Екатеринодар, 1910–1913. – 734 с.
11. Эварницкий Д.И. История запорожских казаков. Т. 1. – СПб., 1892. – 542 с.